

中小企业财务会计工作存在的问题及对策

赵春燕

(重庆涂邦建筑装饰工程有限公司,重庆 400084)

摘要:社会经济的体制改革进程加速,中小企业间的竞争愈演愈烈。要想提高市场占有率和竞争率,还需立足中小企业财务会计工作现状,本着具体问题具体分析的原则,采取多措并举的方式,加速财务会计工作转型升级的进程。本文主要对中小企业财务会计建设意义和工作中存在的问题及对策进行阐述,希望对中小企业财务会计创新发展起到积极参照作用。

关键词:中小企业;财务会计;财务管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.03.115

中小企业是国民经济的重要组成部分,有着生产方式灵活与经营方式独特等特点,对经济发展与社会稳定的重要性不言而喻。但受财务会计发展局限性的影响,导致财务会计现代化的发展进程缓慢,仍有较大的发展空间,还需在人才保障与制度保障和技术保障等方面下功夫,从而推动中小企业的稳中求进发展。

1 中小企业加强财务会计建设的意义

从经济全球化的情况来看,我国对外开放的格局越发深化,要想在新时期下加速转型升级进程,还需紧跟时代发展步伐,在财务会计工作与管理模式和财务会计理念等方面加强改进。尤其是中小企业在现代化的发展进程中,需严格按照市场对会计信息的披露要求,通过创新财务会计工作的制度和流程及模式,逐步强化企业的形象塑造,实现发展核心竞争力的逐步强化。同时考虑电子商务等新发展形式的冲击,围绕新形势企业财务会计工作的高要求,不断加强创新管理企业的财务会计工作。通过财务会计工作的创新管理,全方位核算中小企业的各方面经营状况,积极拓展企业的效益发展空间。全新的财务会计工作模式,能够规避传统工作中的不足,加速财务会计核算的发展进程,积极推动中小企业的与时俱进发展。

2 中小企业财务会计工作中存在的问题

2.1 会计信息失真

企业的会计核算工作相对随意,未完全依据企业开展各类经济活动原始凭证进行核算,加上账目混乱现象,不设账或多套账等情况突出,导致会计信息失真。个别企业通过假发票等手段获取短期局部利益,未按照规定计提预提费用或待摊费用等。部分企业的会计核算方式不够合理,不利于会计管理职能的充分发挥。企业对会计管理工作重要性的认识片面,会计管理的地位较低,管理中存在轻核算的问题,导致财务会计作用价值的发挥受限,无法为企业的决策等工作展开提供有价值的会计信息参照。

2.2 内部控制体系有待完善

首先,内部监督机构的作用发挥受限。企业内部监督机构的职位不够独立,与管理层的权利关系不够明确。内部监督机构与其他的部门相互平行,或隶属于财务管理部门,导致无法监督上级部门和同级部门。其次,采取事后监督的模式。忽视事前预测和事中控制,促使内控职能以查错为主,负责会计凭证与报表和账目的审查,无法评价内控制度的完善情况与各部门执行人员的效率。最后,内控制度的针对性不足。企业制定内控制度时忽视调查日常经营情况,导致制度与实际情况脱节。随着企业业务量与规模的增加,原有内控制度与会计核算制度及监督制度等的滞后性特点越发突出,企业对制度的调整不及时,导致内控管理水平停滞不前。

2.3 缺乏财务会计人才

中小企业的现代化发展离不开专业人才的支撑,对财务会计人员的信息素养和专业能力提出了更高要求,唯有灵活运用数据分析与挖掘和处理等功能,才能满足企业信息化建设的需要。但中小企业的财务会计人员普遍存在会计业务能力不足与专业素质参差不齐等问题,仅能够简单地展开会计基础工作。加上岗位的薪资待遇不理想和发展前景小,难以吸引和留住人才。

2.4 信息化建设进程缓慢

首先,一些中小企业对财务会计信息化建设的认识不足,认为其浪费企业资源,与企业生产经营的关系不密切,对建设方面的投入和关注少。其次,对现代信息技术的应用能力不足,云计算和人工智能及大数据等先进技术 with 财务会计工作的整合不密切,仍以传统的财务会计工作模式为主,难以达到理想的财务会计工作效果。

3 中小企业财务会计基础工作改进对策

3.1 强化会计信息质量

围绕国家现行的法律政策,建立完善的企业会计审核制度。在企业运营中强化法制观念与法律意识,及时发现与规避生产经营中的违法乱纪和营私舞弊等行为。企业的财务会计工作展开,相对于获取短期局部的利益,应

当从企业长远的发展角度入手,利用完善的会计审核制度促使财务会计工作行为更加规范,实现财务会计管理作用的充分发挥。尤其是中小企业的领导层与管理层,需加强对财务会计工作转型与会计信息质量持续改进的重视,在会计核算制度建立方面加大投入,合理设置会计科目,全面反映企业的经济活动情况,确保会计核算工作有序展开。通过提升财务会计报告的质量,充分反映企业的财务状况。严格审核各类原始凭证,优化财产审批和审核程序,分类管理企业财力与物力等资源,促使会计信息更加真实可靠。

财务会计工作人员需加强实践经验总结,及时发现与处理工作中的各类问题,按时为财务信息使用者提供财务报表,做到内容完整与计算准确和账目清晰及数字真实。做好财务汇总凭证,严格审核收支的原始凭证,及时并详细的清算专用资金来往款项。规范落实工作预算,定期清查与核实企业的流动资金与固定资金,确保账目准确,提高流动与固定资金的管理水平,确保资金的利用价值,切实为会计信息使用者提供有参照价值的完整会计信息资料。

规范落实核算工作,是提高企业财务会计信息质量的有效手段,盘活固定资产是资本运作的固有方式,但主要以准确的数据为依托,以促使资产核算作用价值的充分发挥。因此,需本着实事求是的原则进行核算,不能出现隐瞒和夸大等情况,确保财务会计信息准确,为决策者提供正确的工作指引。核算工作开展离不开财务报表上数据的支撑,而财务会计信息的真实性,完全依赖核算工作进行把关,需加强对涉税核算与利润等易犯错项目的管理,为了避免因节约开销而出现偷税漏税等行为。要求核算人员具备较高的专业技能和职业操守,熟练掌握纳税事务与增值税核算及财产行为税核算和营业税核算等核算工作的专业知识、操作规范。唯有准确地展开财务会计基础工作,才能提高财务会计信息的可能性与真实性。因此,采取高效科学的管理模式制约财务会计基础工作开展显得尤为重要,从而利用准确的财务会计信息推动企业和社会经济的可持续发展。

3.2 完善内部管理制度

中小型企业需建立财务分析制度与预算制度和清查盘点制度及定额管理制度等完善的财务会计管理制度。设立职能独立的财务会计机构,依据《会计法》等法律规范,全面核算企业的会计资料,充分反映企业的各项经济活动,促使企业财务会计工作得以制度化与规范化的展开。各部门加强协作,根据财务会计工作情况,促使财务会计制度更加完善与落实到位,杜绝出现会计信息失真等情况,夯实企业健康稳定发展的基础。

企业立足发展现状,梳理企业生产经营发展中存在的风险因素,并围绕企业发展战略目标,合理设置内部控制领导组织机构,建立完善的内部控制制度。在制定内部

控制体系时,广泛收集各级员工的意见想法,促使体系建设更加科学合理。明确落实各级员工在内控工作中的责任义务,规范执行内控体系,为企业的资产安全和财务会计信息质量提升及经营风险的防范保驾护航。为了提高企业内控制度的执行力度,权力机构需加强内部环境的优化,加大风险评估和内部监督的力度,全面监督评价企业的内部控制制度设计和执行过程及结果,贯彻落实不相容职务的原则,并监督企业的审批授权和财产保护等工作。相互验证企业的财务报告信息和内控监督信息,客观判断企业的内部控制工作成效,促使内控工作得以规范展开,从而达到理想的工作效果。

紧跟形势发展进程,建立完善的会计监督体系,发挥内外部监督的力量,规范落实会计监管工作。从企业内部监督入手分析,建立完善的内控制度,设立独立的内部审计机构,切实发挥监督职能,加大财务会计工作监督力度,防止发生违规违法行为。从社会方面入手分析,发挥新闻媒体的监督作用,曝光企业的违法行为,让企业有所防范,加大监管会计部门的力度。从政府方面入手分析,政府需注重服务全社会的社会职能,根据市场经济发展情况,修正与完善政策内容,严厉打击惩罚影响经济建设目标和危害市场经济秩序的财务会计不良行为。同时加强会计法制建设,积极转变会计管理的职能,推动财务会计工作向着制度化与法制化的趋势迈进。

建立完善的内控制度,是施行财务会计信息化的重要前提,信息系统取代了传统财务会计人员的业务活动,以往需多个部门完成的经济业务事项,现代集中到一个会计信息系统上完成,促使企业内部管理的范围与控制程序更加广泛和复杂,需从以往对人的控制,逐步向对人、机的共同控制趋势过渡。企业需根据实际情况,从发挥信息系统效用的目的入手,合理制定与落实内部管理制度,从纪律和道德及法律与技术等方面采取措施,确保财务会计信息系统得以安全稳定的运行,从而确保会计数据的真实有效性。

3.3 加强专业财务会计人才培养

企业树立人才兴企的展开眼光,通过完善人力资源管理和增加人力资源成本支出等措施,促使人才引进与培训和激励等机制逐步完善,夯实企业财务会计工作转型升级的人才保障基础。首先,完善人才引进机制。通过多种招聘途径引入各领域的专业人才,包括信息化技术人才与财务会计人才等,补充现有的财务会计人员团队。提高人才引进的门槛,要求其具备丰富的工作经验和创新的工作理念及较高的职业素养,优化企业财务会计队伍的年龄结构与知识结构体系,推定企业的财务会计工作体系革新。其次,完善人才培训机制。通过讲座与专家介入指导等方式,更新财务会计人员的专业知识技能,拓展财务会计人员的知识面和眼界,将其从传统的工作模式与观念和态度中脱离出来,树立全局意识,有更多的时

间与精力投入到经营决策和财务管理等工作服务中来。提高财务会计人员的信息素养,要求财务会计人员具备利用信息数据分析与研判企业财务工作的素质。强化其信息意识,实现数据挖掘与分析和处理等功能的灵活运用。强化财务会计人员的法律意识,加强对市场发展环境与政策法律方面变化的关注,积极引入新的理论知识和工作模式,得心应手地展开财务会计工作。强化财务会计人员的风险意识,及时发现投融资与信息质量及政府政策变化和产品销售坏账等环节带来的财务风险,提高财务会计人员的风险管理能力,灵活应对风险因素的影响,为企业的财务转型保驾护航。最后,完善考核与奖惩机制,激发员工的工作潜能与主观能动性。激励财务会计人员不断强化自身的职业道德与政治品质,对待财务会计工作抱有高度的责任感与使命感,深入领悟职业道德内涵。自觉遵守会计职业道德,树立依法办事和客观公正及服务经济与爱岗敬业等职业道德观,积极参与各种培训活动,提高财务会计人员工作的积极性和自主性。激励财务会计人员加强专业理论学习,完善知识结构体系,提高业务素质。企业加强对财务会计人员继续培训教育工作展开的重视,有组织与有计划的组织财务会计人员展开培训活动。完善考核指标体系,将考核结果与薪酬待遇和晋升机会等挂钩,充分发挥人力资源管理的作用价值^[2]。

3.4 加强信息化建设

首先,加强对财务会计系统信息化建设的重视。企业加强财务会计系统信息化建设利于规范财务管理和财务预算;提高信息集成能力,客观反映企业生产经营情况,为企业生产经营提供科学的决策依据;降低企业的资金成本与内部交易成本,利于提升企业的经营绩效和经营管理能力及经济效益。企业的管理层与领导层,需加强对企业发展面临竞争环境的认识,从企业的发展战略高度入手,合理分析信息化建设的重要性,将其作为内部经营管理的核心。管理者需加强对财务会计和信息化间关联的认识,在信息化建设方面投入思想和行为等层面的支持。重视信息化在决策中的参照作用发挥,通过提高信息化建设的有效性,从而为管理层提供更多的支持。其次,提高财务信息收集与辨别的能力。在收集财务信息时需深入挖掘表面数据,对比分析企业经营发展中的各类财务数据,强化各部门上报财务数据的意识,对财务数据的真实性负责,切实规避财务数据造假等问题。在对外经营方面,分析合作伙伴提供的数据,重点甄别和分析存在疑问的数据,确保数据信息的真实性与完整性。将数据信息录入财务会计系统,通过数据库的建设,实现企业数据信息资源的整合优化与高效利用。再次,引导财务会计团队灵活运用现代信息技术。为财务会计系统信息化建设提供技术支撑,积极引入大数据和云计算及互联网等先进技术,高效收集与整理和分析及存储各类财务会计数据,取代传统人工操作模式,带动工作效率和质量的持续改

进。建立数据库实现数据信息共享,迎合业财融合的发展模式,推动财务向业务活动前端延伸,为企业生产经营提供数据支持。派专人负责企业财务管理软件的软硬件设备更新维护等工作,引入先进的财务会计软件,实现财务会计工作与现代信息技术的深入整合。最后,加强信息安全防范。受网络的开放性等特点影响,为充分发挥会计资源的共享性与会计信息的实时交互性及会计信息的高速性等优势特点,需加强对软件漏洞与恶意攻击及垃圾信息等网络共享因素引起的信息安全威胁问题的重视,防范环境限制与软件隐患及媒介隐患等客观因素引起的数据泄露问题,规避内控工作不完善与会计信息认识不全面等主观因素方面的隐患。为确保网络环境下的中小企业财务会计信息系统的安全稳定运行,利用技术手段建立安全体系,包括访问控制与防火墙技术和身份认证及静态密码等网络安全措施;漏洞检测与病毒预防和病毒查杀及病毒隔离等应用安全措施;建立系统日志机制和规范操作流程等操作安全措施。建立数据安全系统,包括建立企业信息系统与数据传输安全控制等措施。保障会计信息系统的运行环境,包括完善内部控制制度与加强对系统操作人员的安全教育等措施,尽可能地降低企业信息的安全隐患,实现现代信息技术在企业信息管理中的作用充分发挥。

4 结束语

我国中小企业的财务会计工作展开仍处于摸索性前进阶段,还需在制度制约与人才支撑及技术融合等方面加强研究,确保企业财务会计基础工作的准确性和规范性,为企业的财务管理水平提升打下基础。同时围绕时代与市场的发展情况,不断调整财务会计工作模式和流程及制度,促使财务会计工作创新的常态化与持续性。

参考文献

- [1]苏丽丽,王雪娟,马亚妮.中小企业财务会计管理工作中存在的问题与解决措施[J].现代经济信息,2019(1):1.
- [2]张蕊.中小企业财务会计管理工作存在的不足及其改进策略[J].企业改革与管理,2021(11):2.
- [3]董文静.财务管理目标与企业财务核心能力探析[J].中国物流与采购,2021(17):81.
- [4]庞嘉逊.企业财务管理目标与企业财务核心能力问题研究[J].今日财富(中国知识产权),2021(08):131-132.

作者简介:赵春燕(1986,4-),女,汉族,重庆人,本科,中级会计师,财务经理,主要研究方向:中小企业财务管理与内部控制。